## ПРОСТО РУССКИИ СОЛДАТ



Иван Яковлевич Кравцов родился в селе Екатериновка 9 сентября 1919 года в крестьянской семье. Он с детства познал все тяготы землепашца. На его юность выпали самые трудные годы коллективизации и раскулачивания, голод 1933 года, потери родных.

В1938 году Иван был призван на срочную службу в РККА (рабоче-крестьянскую Красную Армию). И почти сразу же попал на советско-финскую войну. Это было страшное испытание огнем, сорокаградусными морозами, когда целые батальоны замерзали, и непролазными болотами. Каким-то чудом остался жив.

После окончания финской кампании продолжил службу в Прибалтике, которая к этому времени после подписания пакта Молотова-Рибентропа отошла к СССР. Получил звание старшего сержанта и был назначен инструктором по военно-спортивной подготовке новобранцев. Он принимал участие в отборе наиболее крепких ребят для дальнейшего обучения на курсах младших командиров Красной армии. Как оказалось, в судьбе многих он сыграл важную роль. Так, в конце 1940 годах Ивану Яковлевичу попал земляк из Екатериновки Клименко Александр Никитич. Кравцов подготовил рекомендации, и Александр

Клименко прошел офицерские курсы и получил воинское звание - младший лейтенант. Уже после победы Александр Никитич не раз с теплой благодарностью говорил, что именно ему, Ивану Яковлевичу обязан своей жизнью.

Здесь же, в Прибалтике И.Я. Кравцов встретил начало Великой Отечественной войны. Начались очень долгие годы страшных испытаний солдата на стойкость и прочность, на верность воинскому долгу и своей Отчизне. А ценой этих испытаний была жизнь, которая в этой войне не стоила и ломаного гроша.

Сражаясь с врагом мужественно и самоотверженно, Иван порой просто не понимал, что происходит: стараясь удержать свою позицию, ни на сантиметр не отступив назад, вдруг оказывалось, что они окружены, и нужно прорываться к своим. И так было постоянно.

В начале 1942 года после очередного окружения не смогли вырваться. Иван попал в плен. Один лагерь, другой. Весной оказался в Восточной Пруссии в лагере для военнопленных под Кенигсбергом. Летом отобрали несколько десятков пленных (в их число попал и Иван Кравцов) и перевезли в старинный замок Кенигсберга. Это была настоящая неприступная крепость. В течение нескольких дней немцы заставляли их спускать в подвалы ящики, которые подвозили на крытых грузовиках под усиленной охраной. Добротно сделанные ящики были очень тяжелыми, а переносить их в подвалы по крутым лестницам - каторжный труд. Фашисты строго следили, чтобы груз не роняли, а виновных жестоко избивали. Один раз за работой наблюдал какой-то большой чиновник. Потом выяснилось, что это был сам гаулейтер Восточной Пруссии Эрих Кох. А что было в ящиках - неизвестно. Кроме номеров, никаких надписей не было. Скорее всего - культурные ценности из разграбленных русских музеев.

Как-то вечером переводчик, видимо латыш, шепнул, что завтра пленников расстреляют. Нужно бежать! А как? Из такого каменного мешка не убежишь. Иван обратил внимание, что пустые грузовики выезжали из замка без охраны. Можно

попытаться вечером забраться в кузов. Эту идею никто не поддержал. Тогда Иван рискнул один. Попытка удалась. А куда дальше? Кругом немцы. Как ни странно, но Кравцова приютила немецкая семья. Почти месяц он прожил у них. Относились хорошо. А потом в дом ворвались гитлеровцы. Ивана выволокли во двор. Начали избивать. Спустили собак.

Дочь Ивана Яковлевича Нина Ивановна Ковалевская рассказывает:

-Столько лишений, горя, боли пережил папа в лагерях - нормальному человеку просто невозможно представить. Руки, ноги, спина у него были в шрамах от собачьих клыков. За побег фашисты натравили на него овчарок. Как они его не разорвали - не понимаю.

В лагере Ивану сделали надрезы на пятках и чем-то присыпали. Больше месяца раны не заживали, гноились. Ходить было почти невозможно. Такой экзекуции подвергались те, кто пытался бежать. Среди пленных оказался смышленый солдат, который догадался, почему раны не заживают? Их присыпали мелко нарезанным конским волосом. Это была изощренная пытка. Солдат почистил Ивану раны палочкой, затолкал подорожник. Дело пошло на поправку.

А осенью 1942 года Иван Кравцов бежал второй раз. На этот раз удачно. Ему удалось пробраться в Белоруссию. В одном из партизанских соединений Витебской области он сражался с фашистами до подхода Советской Армии. Соединение вошло в состав дивизии второго Белорусского фронта. При этом Иван Кравцов, несмотря на то, что находился в плену, при зачислении в действующую армию по рекомендации командования партизанским соединением был освобожден от проверки контрразведкой как отважный и мужественный солдат, доказавший свою преданность Родине делом в боях с врагом и пролитой кровью (он дважды был ранен).

Иван Яковлевич участвовал в освобождении Польши и был награжден медалью за освобождение Варшавы.

Нина Ивановна вспоминает:

-Отец очень высоко ценил именно эту награду, она была для него самой дорогой, потому, что бои за Варшаву были самыми тяжелыми и кровопролитными. После войны он с гордостью рассказывал о своих фронтовых товарищах, о боях, о победе. Хотя эти воспоминания для него были горькими. И еще: его всегда тяготило то, что он был в плену. Хотя он полностью был реабилитирован, и своей отвагой, мужеством и преданностью доказал, что он настоящий русский солдат. Он считал плен грехом. Когда-то он мне сказал: «Если бы не плен, я был бы совсем другим человеком». Всю жизнь ему пришлось страдать за грехи, которых он не совершал.

И.А. Кравцов воевал в Румынии, а победу встретил в Венгрии. Летом 1945 года в роте охраны сопровождал советскую военную миссию во Францию. Он не без гордости рассказывал, что видел Эйфелеву башню.

Отслужив и провоевав 8 лет, прошагав всю Европу, в 1946году Иван Яковлевич вернулся домой. Работал в колхозе трактористом, комбайнером. Вместе с женой Надеждой Антоновной вырастил четверых детей. Младшая дочь Нина Ивановна с особой нежностью и теплотой вспоминает отца:

- Он много знал, очень много читал, был интересным рассказчиком. Очень любил жизнь и людей, которые его окружали. Никогда не унывал. Он дал нам жизнь. Спасибо ему за это. Светлая ему память. Люблю его очень!

Н.КОЛЕСНИЧЕНКО, с. Екатериновка